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Αέρια. Ασκήσεις. 

1) ∆ιαγράµµατα στις µεταβολές αερίων. 
. 

Ένα αέριο βρίσκεται σε δοχείο σε κατάσταση Α και υπόκειται στις παρακάτω µεταβολές:  

i) Θερµαίνεται ισόχωρα µέχρι να διπλασιαστεί η απόλυτη θερµοκρασία του ερχόµενο σε κατάσταση Β. 

ii)  Θερµαίνεται ισοβαρώς µέχρι κατάσταση Γ µε διπλάσιο όγκο.  

iii)  Εκτονώνεται ισόθερµα ερχόµενο σε κατάσταση ∆ αποκτώντας την αρχική του πίεση,  

iv) Iσοβαρώς επιστρέφει στην αρχική του κατάσταση Α.  

Να παραστήσετε τις µεταβολές σε άξονες p-V, p-Τ και V-Τ. 

2) . Μεταβολές αερίων. 
. 

 

Ένα ιδανικό αέριο διαγράφει τις µεταβολές του σχήµατος, όπου ΤΒ=ΤΓ. 

i)   Πώς ονοµάζονται οι επιµέρους µεταβολές; 

ii)  Υπολογίστε τον όγκο του αερίου στην κατάσταση Γ. 

iii) Να σχεδιάστε τις µεταβολές σε άξονες p-Τ και V-Τ. 

3) Νόµοι αερίων 

Ορισµένη ποσότητα αερίου διαγράφει την κυκλική µεταβολή του παρακάτω σχήµατος, όπου ο όγκος στην 

κατάσταση Α είναι ίσος µε 2L. 

 

i) Πώς ονοµάζονται οι επιµέρους µεταβολές και σε ποιους νόµους υπακούουν; (Να δοθεί το όνοµα 

κάθε µεταβολής και η µαθηµατική εξίσωση που την περιγράφει). 
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ii)  Να βρεθούν οι τιµές όγκου και θερµοκρασίας για τις καταστάσεις Β, Γ και ∆. 

iii)  Να γίνουν τα διαγράµµατα p-V και V-Τ για τις µεταβολές του αερίου. 

4) Ποιοτικά διαγράµµατα µεταβολών αερίου. 

Στο παρακάτω διάγραµµα δίνεται µια κυκλική µεταβολή ενός αερίου. 

 
i)   Πώς ονοµάζονται οι επιµέρους µεταβολές;  

ii)  Να παραστήσετε (ποιοτικά) τις µεταβολές σε άξονες: 

          α)  p-V          β)  p-Τ 

5) Τρεις µεταβολές αερίων. 

 

Σε δοχείο που κλείνεται µε έµβολο περιέχονται 2g Ηe στην κατάσταση Α, µε πίεση pΑ=10 atm και όγκο 

4,1L. Το αέριο διαγράφει την κυκλική µεταβολή που φαίνεται στο σχήµα, όπου η µεταβολή ΓΑ 

πραγµατοποιείται υπό σταθερή θερµοκρασία. 

i) Να βρείτε την θερµοκρασία στην κατάσταση Α. 

ii)  Αν η θερµοκρασία στην κατάσταση Β είναι ΤΒ=3000Κ, να βρείτε τον όγκο και την πίεση στην 

κατάσταση Γ. 

iii)  Να παραστήσετε την µεταβολή σε διάγραµµα:  

........ α) p-Τ ........... 

                   β) V-Τ. 

∆ίνονται και R= 0,082 atm·L/mol.K...... ΜΗe=4.10-3 kg/ mol. 

6) Πίεση αερίου. 
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Μια ποσότητα αερίου βρίσκεται σε δοχείο που κλείνετε µε έµβολο εµβαδού 10cm2 και µάζας 2kg. Η 

θερµοκρασία του αερίου είναι 27°C. Θερµαίνουµε το αέριο και για να µην µετακινείται το έµβολο ρίχνουµε 

πάνω του αργά – αργά άµµο. Σε µια στιγµή έχουµε προσθέσει 2kg άµµου. Ποια είναι η θερµοκρασία του 

αερίου τη στιγµή αυτή;  

∆ίνονται: Ρατµ=105
Ν/m2. g=10m/s2. 

7)  Πίεση από έµβολο. 
 

Μια ποσότητα αερίου βρίσκεται σε δοχείο που κλείνεται µε έµβολο βάρους 20Ν και εµβαδού Α=10cm2. 

Όταν το δοχείο είναι οριζόντιο το έµβολο απέχει κατά 24cm από την βάση του δοχείου. Όταν γυρίσουµε 

όρθιο το δοχείο (µε σταθερή θερµοκρασία), πόσο θα απέχει το έµβολο από την βάση του δοχείου; 

pατµ=105
Ν/m2. 

           

8) Θέρµανση ανοικτού µπουκαλιού. 

Σε ένα µπουκάλι µε ανοικτό στόµιο περιέχεται αέρας σε θερµοκρασία 27°C. 

Θερµαίνουµε το αέριο µέχρι να ανέβει η θερµοκρασία του στους 127°C.  

i)    Η παραπάνω θέρµανση είναι η γνωστή µας ισοβαρής θέρµανση; 

ii)  Τι ποσοστό του αρχικού αριθµού µορίων  που περιέχονται στο δοχείο, εξέρχονται 

στην ατµόσφαιρα; 

9) Μέση Κινητική Ενέργεια µορίων και πίεση-Θερµοκρασία. 

Σε δοχείο περιέχονται 2·1019
µόρια/cm3 ασκώντας πίεση 2·105Ν/m2. 

i) Ποια η µέση κινητική ενέργεια των µορίων του αερίου; 

ii)  Ποια η θερµοκρασία του αερίου;  

∆ίνεται η σταθερά Boltzmann Κ=1,4·10-23J/Κ. 

10) ∆οκιµάζοντας µε µεταβολές αερίων. 
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Ένα αέριο περιέχεται στο οριζόντιο κυλινδρικό δοχείο του σχήµατος (α), το οποίο κλείνεται µε ένα βαρύ 

έµβολο, εµβαδού 0,02m2, απέχοντας ℓ=40cm από τη βάση του δοχείου. Τοποθετούµε ένα µικρό κεράκι 

κάτω από το αέριο, µε αποτέλεσµα να αρχίσει να θερµαίνεται και το έµβολο να µετακινείται, χωρίς τριβές, 

προς τα δεξιά. Μόλις το έµβολο µετακινηθεί κατά x=10cm, αποµακρύνουµε το κεράκι και φέρνουµε το 

δοχείο σε όρθια θέση (σχήµα β). 

 

i)   Πόσο τοις % αυξήθηκε η θερµοκρασία του αερίου κατά τη θέρµανσή του; 

ii)  Αν στην κατάσταση που δείχνει το σχήµα (β), το αέριο έχει διατηρήσει την τελική θερµοκρασία που 

είχε αποκτήσει µε τη θέρµανσή του, ενώ έχει αποκτήσει ξανά τον αρχικό του όγκο, να παραστήσετε 

τις µεταβολές του αερίου σε άξονες p-V και σε βαθµολογηµένους άξονες. 

iii)  Να βρείτε το βάρος του εµβόλου. 

∆ίνεται ότι οι µεταβολές πραγµατοποιήθηκαν πολύ αργά, ότι η ατµοσφαιρική πίεση είναι ίση µε 

pατ=1·105
Ν/m2, ενώ g=10m/s2. 

∆ίνεται ότι οι µεταβολές πραγµατοποιήθηκαν πολύ αργά, ότι η ατµοσφαιρική πίεση είναι ίση µε 

pατ=1·105
Ν/m2, ενώ g=10m/s2. 

11) Ενεργός ταχύτητα µορίων αερίου 
. 

 
 

Στο διάγραµµα παριστάνεται η µεταβολή της πίεσης ενός αερίου συναρτήσει της πίεσης για δύο 

διαφορετικές θερµοκρασίες Τ2 και Τ1 =300Κ. Να βρεθούν: 

  Η ενεργός ταχύτητα των µορίων του αερίου στις δύο παραπάνω θερµοκρασίες. 

Η θερµοκρασία Τ2. 

12) .Η Κινητική θεωρία και µια ελεύθερη εκτόνωση. 
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Ένα κυλινδρικό δοχείο, µε τοιχώµατα από

διάφραγµα, εµβαδού Α=0,01m2 σε δύ

ποσότητα αζώτου, ενώ το Β είναι κενό

ΤΑ=400Κ ενώ το διάφραγµα δέχεται δύναµη

i)  Να βρεθεί η µέση κινητική ενέργεια

άτακτης µεταφορικής κίνησής τους

ii) Να υπολογιστεί ο αριθµός µορίων

iii) Σε µια στιγµή το διάφραγµα αφαιρείται

α)  Κατά τη διαδικασία αυτή παρατηρούµε

ερµηνεύσετε,  λαµβάνοντας υπόψη

β)  Να υπολογιστεί η ενεργός ταχύτητα

∆ίνονται: R=8,3J/mοℓ·Κ,  ΝΑ=6·1023

13) Αν ανοίξουµε την στρόφιγγα…

∆ύο κυλινδρικά δοχεία Α και Β επικοινωνούν

και έχουν το ίδιο εµβαδόν βάσης Α=90cm

έµβολο, ενώ το Β είναι κλειστό. Αρχικά

µε ύψος δοχείων Η=40cm. Στον σωλήνα

στρόφιγγα,  η οποία αρχικά είναι ανοικτή

συνέχεια προσθέτουµε πάνω στο έµβολο

Τα τοιχώµατα των δοχείων είναι αγώγιµα

πειράµατος. 

i) Να βρεθεί το βάρος της άµµου που

ii)  Ανοίγουµε την στρόφιγγα. Να βρεθεί

∆ίνεται η ατµοσφαιρική πίεση pατ=10

14) Μετακίνηση εµβόλου. 

∆ύο δοχεία Α και Β περιέχουν αέρα στην

δοχεία συγκοινωνούν µε µακρύ σωλήνα

διαχωρίζονται µε ένα µικρό έµβολο, το

σωλήνα και το οποίο µπορεί να κινείται

καταλαµβάνει κάθε µία ποσότητα αέρα

παρατηρούµε ότι το έµβολο µετακινείται

i) Γιατί µετακινείται το έµβολο;

ii)   Ποια είναι η θερµοκρασία του α

δεξιά κατά x=10cm; 

∆ίνεται ότι η θερµοκρασία του αέρα
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τοιχώµατα από µονωτικό υλικό, χωρίζεται µε ένα 

σε δύο ίσα µέρη Α και Β. Στο Α περιέχεται µια 

Β είναι κενό. Η θερµοκρασία στο µέρος Α είναι 

διάφραγµα δέχεται δύναµη F=2.000Ν από το αέριο. 

κινητική ενέργεια των µορίων του αερίου εξαιτίας της 

κίνησής τους. 

αριθµός µορίων ανά µονάδα όγκου στο µέρος Α. 

διάφραγµα αφαιρείται, οπότε το αέριο «γεµίζει» όλο τον όγκο του

διαδικασία αυτή παρατηρούµε ότι η θερµοκρασία δεν άλλαξε. Μπορείτε

λαµβάνοντας υπόψη την κινητική θεωρία, την παρατήρηση αυτή

ενεργός ταχύτητα των µορίων του αζώτου. 
23 µόρια/mοℓ, ΜΝ2=28·10-3kg/mοℓ. 

στρόφιγγα… 

επικοινωνούν µε σωλήνα αµελητέου πάχους 

σης Α=90cm2. Το δοχείο Α κλείνεται µε αβαρές 

κλειστό Αρχικά οι όγκοι των δύο δοχείων είναι ίσοι, 

Στον σωλήνα σύνδεσης έχει προσαρµοστεί  

αρχικά είναι ανοικτή. Κλείνουµε την στρόφιγγα και στη 

πάνω στο έµβολο σιγά-σιγά άµµο µε αποτέλεσµα το έµβολο να

αι αγώγιµα, οπότε η θερµοκρασία δεν µεταβάλλεται στη

άµµου που προσθέσαµε πάνω στο έµβολο. 

στρόφιγγα Να βρεθεί η τελική θέση του εµβόλου. 

=105
Ν/m2. 

περιέχουν αέρα στην ίδια θερµοκρασία θ1=17°C. Τα 

σωλήνα διατοµής Α=10cm2, και 

µικρό έµβολο, το οποίο ηρεµεί στο µέσον του 

µπορεί να κινείται χωρίς τριβές. Ο όγκος που 

ποσότητα αέρα είναι V=3L. Τοποθετούµε ένα κεράκι, κάτω από

έµβολο µετακινείται αργά προς τα δεξιά. 

το έµβολο; 

θερµοκρασία του αέρα στο δοχείο Α, τη στιγµή που το έµβολο έχει

αέρα στο Β δοχείο δεν µεταβάλλεται. 

h
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τον όγκο του δοχείου. 

Μπορείτε να 

παρατήρηση αυτή; 

έµβολο να κατέβει κατά 4cm. 

µεταβάλλεται στη διάρκεια του 

κάτω από το δοχείο Α, και 

έµβολο έχει µετακινηθεί προς τα 

Α B H

Σ
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